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A román diákok 
Parisban.

Románia városai, de különösen Bu­
karest, szívesen sütkéreztek abban a 
fényben és pompában, amelyet Páris 
nyújt az idegennek. A bukaresti bojá­
rok és gyermekeik szívesen keresték 
fel a francia fővárost. Ez a siitkérezés 
lassanként megszokássá vált azok ré­
szére, akik pénzzel bírták. Így lassan- 
kint Bukarestben állandósult a Páris 
imádat s Páris-utánzási láz s hogy 
Páris is lásson valamit a román ra­
jongásból, hát Bukarest egy pár főút­
vonalát a francia főváros vonatkozá­
saival hintették tele s ha Bukaresten 
rajta is volt a balkáni máz, azért egy­
más között, házihasználatra, tik „kis 
Párisnak“ keresztelték el Bukarestet. 
Páris, fényében és pompájában, érték- 
csorbulás nélkül sok mindent elbír, még 
azt is, hogy Bukarestet a francia fő­
várossal merjék összehasonlítani, a 
merész romániai hidalgók. Ezt a kis 
kisiklást még elbírta a franciák biisz 
ke fővárosa, de arra már érzékenyen 
följajdult, hogy Románia ifjúsága ezer 
számra lepte el a párisi főiskolákat s 
amikor diplomával vagy anélkül haza­
tértek balkáni országukba, sok más 
emlék mellett magukkal vitték azokat 
a számlákat is, amelyeket minden eset­
ben elfeledtek kiegyenlíteni.

Franciaország egy ideig bizonyára 
türelmesen hallgatott a román testvé­
rek adósságszámlájáról, de amikor lát­
ta azt, hogy a számla és az adósság 
nő, lépéseket telt Bukarestben, még 
pedig egyenesen a román kultuszmi­
niszternél. Hogy mi lehetett a barát­
ságos, testvéri demarsban, azt csak 
sejteni lehet abból a rendelkezésből, 
amelyet csak a közelmúlt napokban 
adott ki a román közoktatásügyi mi­
niszter. A drákói szigorúságit minisz­
teri rendelkezés arról szól, hogy a 
Franciaországból származó diplomákat 
mind ddig nem nosztrifikálja a kor­
mány, amig a diákok, vagy hozzátar­
tozóik a párisi számlákat ki nem 
egyenlítik.

Hogy mennyire komoly háttere volt 
a francia demarsnak, kitűnik ez abból 
is, hogy a kultuszminiszter! rendelet 
felsorolja azon diákok neveit is, akik 
Párisból kiegyenlítetlen számlával tá­
voztak. A diákok névsora többszázra 
rúg s Bukarest az utóbbi napokban 
más ól sem beszél, mint arról a „bru­
talitásról", amellyel a minisztérium 
megszégyenítette a Párisban tanuló if­
júságot Arról természetesen senki sem 
akar tudni, hogy a romániai diákmorál 
már évek óta próbára tette a gfárisi 
hitelezők idegeit s esztendők hosszú 
tárgyalása előzte meg azt a lépést, 
amelyet a közoktatásügyi miniszternek 
kénytelen-kelletlen meg kellett tennie.

Felejtik Bukarestben, hogy a kül­
földi diák kongresszusokról ugyanilyen 
körülmények között távoztak a román 
ifjak, sőt igen sok szálló, vendégfo­
gadó belső berendezésében is igen­
igen ráfizetett esetről-esetre a román 
diákok vendégeskedéséré.

Páris szere i a könnyedséget, a szá­
zadvégi kedélyt, de irtózik a balkáni 
zamattól Irtózásában még az sem fe­
szélyezi, hogy román testvéreiről kell 
kiállítani a bizonyítványt, mert testvé­
riség ide, testvériség oda, Franciam-

szái:: nem hajlandó It Írni, vagy kifi 
ze'iii Román! i kifizetetlen számláit. 
Minden mulatozásnak Katzenjammer 
a vége s minden mulatozás után jön 
— a kijózanodás.

A Sugovica rendezésének fontosságáról tartott 
csütörtökön este előadást Böröcz Mihály m. kir. 

foiyammérnökségi műszaki tanácsos Baja 
város vízellátása megvilágító egészségügyi 

előadás-sorozat keretében.
A Sugovica súlyos problémája Baja | goviva probléma, azonkívül mérnökök,

városának néhány esztendő óta, mióta 
a Sugovicában nyaranta, de még télen 
sincs viz Télen a hideg miatt nem 
érezhető a Sugovica bűze, de nyáron 
annál aktitabb problémaként nyomul 
előtérbe a Kamarás-Duna rendezésé­
nek kérdése, mert a Sugovica elvisel­
hetetlen bűzt áraszt, megfertőzi a vá­
ros levegőjét, a vize szintén ir.iiciál, 
úgy hogy nyaranta a benne való für­
dést is megtiltja a hatóság.

A városi hatóság maga is érzi, hogy 
súlyos felelősség terheli ezen a téren, 
mert évek óta heroikus munkát fejtei' 
ki, hogy a Sugovica rendezésének 
ügyet tető alá hozza. Nagy jelentősé 
gü diplomáciai s egyéb tárgyalásokat 
folytatott a hatóság a Kamarás-Duna 
érdekeltjeivel s bár a legnemesebb 
szándék vezette a várost, a t mácsko- 
zások mégsem vezettek ért élményre 
Sőt a negatívum annyira elkedvetlení­
tette a hatóságot, hogy dr. Vojnics 
Ferenc polgármester a múlt vv nyarán 
bejelentette, hogy a Sugovica rende­
zésének ügye 1945. évig végleg teke 
rü 1 a napirendről, vagyis a város meg­
várja, amíg a Ferenc-csatorna r t. 
koncessziója lejár, mert a város nem 
hajlandó a saját pénzén kikaparni a 
gesztenyét, hogy azt a Ferenc-csatorna 
gytimölcsőztesse 1945-ig.

így áll egyelőre ez a kérdés, am elv­
ivel azonban a Sugovica problémája 
nincs megoldva z\ közönségnek az az 
érdeke, hogy a Sugovica használható 
legyen, benne fürödni lehessen és ho. y 
a város egészségügyét ne fenyegesse 
semmi komplikáció a csatorna ré­
széről.

Erről a kérdésről tartott tegnap, csü­
törtökön este előadást a városháza 
közgyűlési termében Böröcz Mihály 
műszaki tanácsos, a bajai m. kir. fo­
lyammérnöki hivatal vezetője, aki en­
nek a kérdésnek legalaposabb isme­
rője s Így teljes joggal mondhat véle­
ményt és kritikát a Sugovica kér­
désről

Az előadássorozatot, ami tulajdon 
képen egy szakjellegű ankét, a tiszti 
főorvosi hivatal rendezi a város ivó­
vízellátása kérdésének minden oldalról 
való megvilágítására.

A hallgatóság.
Az előadást előkelő közönség hall­

gatta végig: dr. Vojnics Ferenc pol­
gármesteren kivtil főleg városatyák, 
akiket közelebbről érdekel már csal- 
városfejlesztési szempontból is a Su-

legalál'b 12 mérnök volt jelen — 
orvosok, k itonatisztek, bírák, a Ferenc 
csatorna érdekeltjei s általában azok, 
akiknek exisztenciáját érinti a Kamarás 
Duna rendezése.

Az előhaást a/onkivtil meghallgatta 
a törvényhatósági bizottságnak néhány 
legidősebb tagja és volt tagja, Így Ba­
ja v Péter, a városatyák doyenje, aki 
54 éve egy folytában bizottsági tag 
1876 óta, Székely Károly ny. ciszt. 
gimn. c. igazgató, Dely Géza stb., 
akik 50—60, sőt 70 éves tapasztala­
tokkal bírnak a Sugovicát illetőleg s 
akiknek a tapasztalatai szintén értéke­
sítendők volnának ennek a kérdésnek 
rendezésénél.

Feltűnő volt, hogy csak alig négy 
hölgy volt jelen : érthetői,:-g a hölgy- 
közönségnek a figyelmét nem tudja le­
kötni az Ilyen nehéz szakelőadás, még 
akkor sem, ha az a való élettel hírt 
kapcsolatot és gyakorlatilag meg is 
valósítható.

Az előadás bevezetése.
Az előadást dr. Burtík Andor városi 

tiszti főorvos vezette be Utalt arra, 
hogy a tiszti főorvosi hivatal a jelen­
legi ismeretterjesztő egészségügyi elő­
adások sorozatában Baja város ivóvíz- 
ellátásának kérdését világíttatja meg 
minden oldalról, mert fontos az is, 
hogy a közönség is tisztán lásson eb­
ben a kérdésben. Az első elő, dás a 

, - Dun ró! szók mert tigy véli,
ez az al.p a a város vizeltátnsá- 
Fz az t ■ adás inkább műszaki,
•■'K ''1' é .i ., j szempontból szól
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V kettene lenn:, hogy éltető 
eiiii hozzon a. város szivébe: az volna 
a helyes, ha ,■} városnak hasznára vol­
na, nem pádig a kárai a. A Kamaras- 
Duna rendezőét sürgősen meg kell 

doni. ni,, I fojlogalóan nehezedik a 
varos közegészségügyére A kérdés 
fontossá ‘ I minder ki belátja s ez ked­
ve I perspektívát is nyújt: talán nem 
vagyunk messze a kérdés végleges te­
lő, alá hozásától.

Az előadás.
F.zti'án dr. Burtík főorvos felkérésére 

megtartotta előadását Böröcz Mihály 
műszaki tanácsos Avval kezdte, hogy 
P1 reizen megmagyarázta s nem szak­
emberek részére is érthetővé tette a 
Duna és általában a folyóink vízállá­
sáról a földmivelésügyi minisztérium

XI (I i-'osztá'yának vízrajzi jelentéseit, 
mert sokan érdeklődnek nála és hiva­
talában, hogyan kell értelmezni a je­
lent, se, lo-n I p'ns és mínusz jelzése­
ket. Sn I: Vasaih -iyi Pálról és Kvassay 
Jenőn'. • "lapozta meg Magyar- 

országon a 
vizrajzászatot 
az utóbbi kez­
deményezésé 
re kreálták a 

földmivelés­
ügyi miniszté­
rium vízrajzi 
osztályát.

Mindketten 
minden vizi- 
mérnök büsz­
keségei Ma­
gyarázatát ad 
11, mi az. oka 
annak, hogy a 

Börecz I. , .." ..-ki i„. Duna külön­
böző szakaszán egyszerre van áradás 
és apadás

A dunai áradásokat mindenkor a he­
gyes vidékek nagy esőzései, vagy hó­
olvadásei okozzak, mert a víztömege­
ket nem nyeli el a föld. A M igyar- 
ors/á on esett esőtől még csak egy 
centimétert sem árad a Duna, mert azt 
beissza a poihanyos föld, beszivárog, 
vagy In mégis jut belőle a Dunába, 
az semmi komplikációt nem okoz.

Tárgyalások a jugoszlávokkal.
A Kamarás-Duna rendezése tovább 

el nem odázható sok olyan okból, amik 
nyomatúkkal esnek latba. Baja hajlandó 
is a megoldásra, ha bizonyos fettétele­
ket teljesít a Ferenc-csatorna, amik a 
terhek igazságos eloszlására és a be­
fektetett tőke kamatainak biztosítására 
vonatkoznak Itt 't arra, hogy a Ka­
marás-Duna rendbehozása és karban­
tartása nem a város és nem az állam 
kötelessége, hanem egyesegyedül a 
Ferenc-csatornáé, amely azelőtt he is 
tartotta ezt a szerződés szerinti köte­
lezettségét, esik azóta nem hajlandó 
erie, mióta Trianon megfosztotta csa­
tom., In iss/án.ik legnagyobb részétől. 
Utalt ezután azon tárgyalásokra, ami­
ket Baja város vezetősége a Ferenc- 
csatornával és a jugoszláv csatorna­
érdekeltség kiküldötteivel folytatott. A 
jugoszláv,ik belátták azt, hogy a Fe­
renc-csatorna, Ferenc József-csatorna 
és Táp csatorna jugoszláv szakaszá­
nak szempontjából is a legfontosabb 
rész a Kamarás Duna torkolata és an­
nak rendezése, mert máskülönben nem 
Hídnak vi/hez jutni s nem tudják a 
csatornát értékesíteni. A trianoni béke- 
szerződés kötelezi ugvan az országot, 
hogy nem zárhatja el a zsilippel a 
jugoszláv cs.i’oni;,szakasz vízzel való 
táplálását: ez azonban csak arra az 
esetre szól, ha van viz a csatornában. 
A böki szem . d, s nem kötelezi Magyar- 
országot, hogy milliós befektetéseket 
eszközöljön csak azért, hogy a jugosz- 
lávok vízhez jussanak. A gyökeres 
rendezés soián .azonban eiétheiö volna, 
hogy állandóan volna víz a csatorna 
minden szakaszában. A csatorna 240 
km. hr sszti: ebből 207 jugoszláv terü­
letre esik, 33 km. pedig magyar térti-

Eredeti angol és holland rum és likőreszenciák,
ezek készítéséhez finom szesz, valódi tokaji konya, rum, tea stb. olcsó és megbízható a 
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létre tv. alapon a jugoszláv.>k hozzá- | 
járultak ahhoz is, hogy a költségek 

ét ük, V, ét pedig a magyarok vi­
seljék A jugoszláv kiküldőit k igen 
konc iánsan viselkedtek ; bel,inak azt 
is, hogy a teiilletükőn a v> itorna eg­
űtől só méterjének kulcsa is a K au nas 
Dun I torkolatát ik dez< sí. mert 
cinéikü! nincs víz náluk sein. Minden 
szépen ment, csak amikor a költségek 
viselésének garanciájára került a sor, 
olyan nevetséges ajánlatot tettek, ami 
felborította a tárgyalást és lehetetlenné 
tette a megegyezést.

A Sugovica nevének eredete. 
Azokkal szemben, akiknek lelke haj­

lamos a romantikára s azt hajlandóak 
hinni, hogy a Sugovica név mögött 
valami romantikus história húzódik meg, 
kénytelen megállapítani, hogy a Sugo­
vica név szláv eredetű. A néphit olyas­
mit tart, hogy a szérűidéi hídnál lévő 
csárda tulajdonosának Vica nevű leánya 
besúgta a csendbiztosnak a betyárok 
rejtekhelyét s ezért az egyik szegény- 
legény a vízbe fojtotta Azelőtt nem is 
Sugovica, hanem Sugavica volt a neve 
a régi, 100 év előtti térképeken. Evvel 
szemben a valóság az, hogy ez az el­
nevezés szláv eredetű s az alapja a 
következő: Sugava vodica, ami idők 
folyamán fonetikusan összevonva lett 
Sugavoda, illetve Sugavica. A sugava 
vodica pedig magyarul azt jelenti, hogy 
„rühes vizecske“, helyesebben tisztáta­
lan, piszkos viz, mert hiszen a varos 
szennyvizét vezették bele s úgy folyt le 

A régi kotrások.
Ezután elmondotta, bogy 1909 ig a 

Ferenc-csatorna gondoskodott a Ka- 
marás-Duna karbantartásáról, akkor az 
állam vette át. Ismertette 1909-től 
kezdve a kotrásokat, hogy hány ezer 
köbméter iszapot távolítottak ei belőle 
évenként s hogy az mibe került. Hosz- 
szasan vázolta a segítés módját, ..mely 
az volna, hogy a torkolatot at keil he­
lyezni, hogy sarkantyúba ütközzék a 
hordalékot hozó Duna vize s így aka­
dályozzák meg az uj torkolat disznpo- 
lödását.

A Kamarás-Dunát teljes terjedel­
mében kotortatni kell s ennek során 
mintegy 290,000 köbméter iszapot kell 
eltávolítani belőle három tagozatban, 
ami 338,000, 310.000 és 170,000 ösz- 
szesen 818,000 pengőbe kerülne.

Hosszasan vázolta azt, hogyan tör­
tént a Kamarás Dunának egész liosz- 
szában -j- 1 méterrel való eliszaposo­
dása, úgy hogy most mintegy 3 m 
vastag iszapréteget kellene mozgósítani 
1909-től, illetve 1916-tól, az utolsó 
kotrástól 1926-ig, a szeremli Dunagát 
áttöréséig szóló időre az eliszaposodás 
egyharmada esik, a kétharmada pedig 
arra az időre 1928 nyaráig, amíg a 
Kamarás Duna élő, illetve folyó viz 
volt. A víz rengeteg hordalékot hozott 
amit lerakott. Végül is úgy akadályoz­
ták meg a további eliszaposodást, 
hogy a földmivelésügyi miniszter uta­
sítására helyreállították a szeremlei zsi­
lipet s elzárták az élővíz lefolyását. 
Megcáfolta egyeseknek azt a vélemé­
nyét, bogy a Sugovica-rendezés úgy 
képzelhető el legolcsóbban, hogy élő­
vízzé kell tenni a Sugovicát s az ki­
hordja majd a mederből a sok lerako­
dott iszapot. A valóság ennek az el­
lenkezője, mert éppen akkor rakta le 
a sok hordalékot, ami viszont azon fi­
zikai törvényben leli a magyarázatát, 
hogy a viz nagyobb kerülőt 'esz, a viz 
sebessége csökken s ideje van leejteni 
a magával hozott hordalékot Megálla­
pítja azt is, hogy a a város fejlődésé­
vel, csatornázásával s gyár-»so,fásával 
a viz tisztátalansága szerfölött megnö­
vekedett. Utalt arra is, hogy a torko­
lat áthelyezését a téli és kereskedelmi 
kikötő építésével kell kapcsolatba hozni, 
amiből a városnak, iparának és keres­
kedelmének volna haszna, mert a vízi 
járművek személyzetükkel itt töltenék 
a telet Ha a Kamarás Duna kérdését
■bú st's.11 U.10MI JMBi'wnra

Így oldanák meg s lennek élővízzé, 
akkor a partokon a rakterűk: je unió­
sén nagy. bb lenne és azok értéke is 
emelkednék. A házakat a Ka m uris 
Duna Nemzeti Szállón túli részén nem 
úgy kellene elhelyezni, hogy r/emetü- 
ket a Sugovicába dobják, bánéin úgy, 
mint a Sugovica soron, hogy fronti d 
nézzenek a \izre. Szólt meg arról,hogy 
a torkolatáthelyezés már csak azért is 
fontos volna, mert a szárny vasút egyre 
szédületesebben növekvő forgalmának 
elhelyezésére újabb területet nyernének, 
már pedig most semmilyen irányban 
sincs tere a terjeszkedésnek A szárny- 
vasút forgalma örvendetesen caiolta 
meg a szakemberek szkepszisét, mivel 
annak idején avval akarták megaka­
dályozni, hogy nem érdemes megépí­
teni, mert nem lesz forgalm i s nem 
hozza meg jövedelme a beléje fekte­
tett tőke kamatát sem. Majd rajzokkal 
illusztrálta az előadást s térképen mu­
tatta be a régi Duna és Sugovica fo-

, . I. i a.ilizoztani, naponta csak egy kicsit felírását, illetve medrét, amely más volt, Lbailagtam, hogy az érdemkeresz
mint a inai : hiszen a gázgyár fele re 
sze is valamikor a Sugovica medre 
volt Szakszerű felvilágosítást adott a 
hullámtérről és az ártérről s vázolta az 
azok közti különbséget : ártéri adó van, 
de hullámtéri nincs. Végül a yajas- 
,lédéiről auolt kimerítő isméi telest s 
rámutatott ezen a téren a néphit levé­
désére, mert Baján vagy a varos hatá­
rában Vajas meder, vagy evvel kap­
csolatos eredet nincs. Mindvégig tlve- 
z, les lebilincselő, pompás előadó 
készséggel megtartott előadását avval 
fejezte he Böröcz Mihály műszaki ta­
nácsos, hogy itt az ideje, hogy köz­
egészségügyi, városfejlesztési és gaz­
dasági szempontból véglegezzck a Ka­
marás Duna rendezését.

A közönség megtapsolta az előadót 
magas színvonalú s a gyakorlati meg­
valósítás útját megmagyarázó előadá­
sáért.

U imMinwiniriTiMiiiii ....

Kisváros? kuSturpolitika.
Néhány hónapig nyugodtan folyt az 

iskola munkája, midőn a tanácsi ellen­
zék parádés lov.lt húzta ki a porondra. 
Két egymástól teljesen független tör­
vény két paragrafusát húzta Össze es 
elrendelte, hogy a/ összes polgárt es 
elemi iskolai tanerők ingyen tanítsanak 
a tanonciskolákban és e célra az akkor 
még felekezeti jellegű elemi iskolai ta­
nítókat. köztük az autonom imelr.a hit­
község tanítóit és tanát it i ndelfe ki. 
Én, a komolyság látsz aiát megőrzendő, 
összehívtam ezeket a tanerőket es mind­
egyiket megkérdeztem, hogy ingyen 
tanit-e? Mind nemmel felelt, mire orrot 
kaptam, mert a tanítókat nem meg­
kérdezni, hanem kirendelni, a tanításra 
beosztani kellett volna. A köz gyű

gazdasági téren is megnyilvánult: száz 
és száz végzett tanulója nagyobb kere­
settel indult meg pályáján, mint a minőt 
atyja annak végén bírt. A háborús 
éveket jól állotta meg az iskola, tanu­
lóinak száma is csak 70-nel (17 szá­
zalék) csappant meg, a megszállás 
sanyargatásai közt körültekintő gon­
dosság és óvatosság, nemcsak a bú­
torzatot és felszerelést mentette meg, 
hanem ennek feleslegével a gimnázium 
nehéz helyzetét is megkönnyítette.

Uj plébános került 1922-ben vám­
sunkba, aki minduntalan megkérdezett, 
hogy mióta szolgálok; szolgálati eveim 
száma a polgármesternek évenkint 
megismételt felszólítása folytán már 
5 tel haladta tűi a köteles szolgálati 
jelét, háromszor kértem már nyugdíjazbeosztani kellett v ma a Közgyük j,iút, háromszor kertem mai iiyuKu,H« 

zajos derültséggel fogadta az ellenzéki j tatásomat, három hatósági orvos nyil- 
rAu.,inmni»K suhtilis iskoláméi érve'.o- úinti szemem gyengesége miatt,főkolompos suhtilis iskolajogi mvt 
seit különösen azt, hogy a lanoncisko- 

i iák'1000 K államsegélyét maid beve- 
, leibe utalják, a tanítókat pedig mgyen- 
' munkára kötelezik hn saját veszé­

lyemre és felelősségemre rendeltem el 
a taniiás folytatását, a tanerőket sajá­
tomból fizettem és elhitettem velük, 
hogy a tanács a per eldöntéséig fizetni 
fog és egv dörgedelmes appellálában 
a miniszter töl kértem vendet, a véres 
verítékkel szervezet! tanonci-kólák mun­
kájának zavartalan fenntartását. Ezalatt 
az ellenzék azzal kedveskedett, hogy 
kilátásba helyezte állásom elvesztését; 
bizakodása nem soká tartott: a minisz­
ter kéményen megleckéztette a taná­
csot, határozatát megsemmisítette és 
az igazgató kiadásainak azonnali meg­
térítését' rendelte el. Ezzel biztosítva 
volt az iskola békés munkája, az ellen­
zéknek elmúlt a kedve a további tan­
ügyi munkásságától.

A következő húsz év az intézet nagy­
arányú fejlődésének ideje volt, rend­
szere, felszerelése, tanerőinek képzett­
sége és Írói munkássága tekintetében 
messze felülmúlta az állami polgári 
iskolákat, minden osztálya párhuzamos 
volt, tanulóinak száma túlhaladta a 
a 400-at, köztük 170 180 volt a vi­
déki, végzett tanulóit szívesen látták a 
környék középfokú iskolái, az 1905 - 6- 

ban emelt épület csín cs szépség te­
kintetében ritkította párját. A millen­
niumi kiállításról az Igazgató elismerő, 
az 1903-ban tartott szegedi kiállításról 
díszoklevelet hozott, ugyanott az int-.' - 
zet ezüst-, az 1900 évi bajai ipirl i.il- 
litAson díszoklevelet kapott, 1899 ben 
Őfelsége az igazgatót az arany éidern- 
kereszttel tüntette ki. Példás volt az 
iskola charitativ tevékenysége, 30 40 
tanuló kapott évenkint ruházatot, 15 — 
20 tanuló vett részt díjtalanul tanul­
mányi kiránduláson, tanulóit ott segí­
tette az iskola, ahol erre alkalom kí­
nálkozott- Munkásságának hatása köz-

vánitott, szemem gyengesége miatt, 
munkaképtelennek, de mindhiába, ké­
relmemét nem tárgyalták, az volt a 
nézel, hogy az akkori nehéz időkben 
állását elhagynia senkinek mn szabad. 
Ekkor egy gyógyszerész kezdte rebes­
getni, hogy a jövő évben más Jesz a 
polgári iskola igazgatója. Utána jártam 
n dolognak és a plébános ur egyik 
kollegájától tudtam meg, hogy már el­
jövetele előtt az igazgatói állást egy 
teljesen ismeretlen, színtelen, velem 
majdnem egykorit, minősítés dolgában 
pedin jóval alattam álló kollegának 
Ígérte oda. Megválasztása esetén le­
szorult volna az a kitünően képesített, 
hat nyelven beszélő, hat évi hadifog­
ságot szenvedett fiatal ember is, akit a 
közvélemény utódomul már régen ki­
szemelt.

„Infandum regina jubes renovare 
dolorem“ mondja Aeneas Didó király­
nőnek, midőn ez nógatja, hogy be­
szélje el Troja pusztulását; én is hall­
gatok mert mindannyian élők még az 
akkori szereplők. A közönség haraggal 
utasította vissza a csúnya kezdenie- 
nyezést, kiszemelt utódomat egyhan­
gúlag, a plébános szavazatával is, meg­
választotta, én pedig sok olyast tud­
tam meg magamról, amit még nem 
tudtam, igy pl : hogy szabadkőműves 
vagyok, hogy 41 év alatt semmit sem

I és bebailagtain, hogy az érdemkeresz­
tet szabadkőműves érdemekért kaptam 
Búcsú nélkül utaztam el, az iskola nem 
vett tudomást távozásomtól, csak az 
iskolaszolga jelent a pályaudvaron s 
könnyes szemekkel vett búcsút attól, 
aki négy évtizeden át gonduz’a a is­
kola embereinek és ügyeinek javát.

H. R

A meglepetések 
éjszakája.

A BSE szenzációs műsoros 
táncestélye.

1930 február 15-ike nevezetes és 
szenzációkban gazdag dátuma lesz a 
hajai közönségnek. Ekkor fog lezaj­
lani a BSE műsoros táncestélye, ami­
kor is a hajasaknak nem mindennapi 
műélvezetben lesz részük. Az ezer­
számra szétküldött meghívók alapján 
már tájékozódva van a közönség a fé­
nyes műsor szereplőiről és ha most 
nem foglalkozunk külón-külön a sze­
replők mindegyikével, ez csak azért 
történik, mert ugv sem tudnok azokat 
az előítéleteket eloszlatni, amelyeket a 
nagyközönség a műkedvelőkkel szem­
ben táplál. Egyet azonban nem hall­
gathatunk ei, nevezetesen azt, hogy a 
műsor keretébe beillesztett scen.rozolt 
tánc és énekszám, amelynek melódiái 
még a közelmúltból ismeretesek vol­
tak, osztatlan tetszést fognak aratni és 
ez. a műsor szám lesz az, amely le 
fogja dönteni az előítéletek erős falát. 
Ezt a melódiát szombattól kezdve min­
denki dúdolni fogja és hogy a közön- 
s/>Lr szivéhez még közelebb kei ülhes­
senek ezek a kedves melódiák a ren­
dezőség az estélyen minden belépőjegy 
mellé a dal szövegét mellékeli. A többi 
meglepetések elé nem vághatunk, any- 
nvii azonban bátran le merünk szö­
gezni. hogy a bajai közönségnek fe­
ledhetetlen estét készít elő a BSE ren­
dezősége A kedves és fölötte értékes 
műsort tánc követi, amely előrelátható­
lag a reggeli órákig fog tartam cs 
hogy mindenki jól mulasson, erről a 
jói megszervezett rendezőség gondos- 
kodik.

«ÜD (^) - •" ""'
esetleg (több részre osztva is) üzlethelyiségnek bérbeadóm

Mátyás király-tér 1 számú

Reiter Jakab, Gludovácz Ferenc utóda.
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A budapesti

Költözködik a Magyar Nemzeti 
Bank bajai fiókja.

Végre teljesen elkészült a Magyar 
Nemzeti Bank bajai fiókjának monu­
mentális épülete és a Bank beköltoz- 
hetik saját otthonába.

A Bank február 15-én délelőtt 11 
órakor beszünteti régi helyiségeiben a 
munkát s hétfőn február J7-en reggel 
8 órakor veszi fel ujra a Gróf Széché­
nyi utcában levő uj palotájában.

Akinek sürgős dolga van a Bankban, 
az még szombaton, a reggeli órákban 
elintézheti.

Városunk szép középülettel gazda­
godott s a Magyar Nemzeti Bank most 
már saját modern és kényelmes ott­
honában folytathatja a bajai pénzpia­
con áldásos tevékenységét.

Reméljük, hogy a javuló pénzpiac 
fokozott tevékenységet fog jelentem a 
Bankban és gazdasági életünkben egy­
aránt.

ROYAL ORFEUM vendégjátéka
Február 17-én, hétfőn az Urániában
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Ma három éve gyultak ki Baján először 
a villanylámpák.

Statisztika az ipari áramfogyasztásról, amely egyúttal a gaz­
dasági válságnak is tükre

Miután ma három éve nyúltak ki 
Baján legelőször a villanylámpák, erre 
való tekintettel megpróbáltuk össze­
állítani, vájjon milyen hatással volt 
Baja város lakosságára nézve az elek­
tromosáram szolgáltatása ipari szem­
pontból.

A mai napig összesen 118-an fo­
gyasztanak motorikus áramot és a 
posztógyáron kivíil ma 135 db. elek- 
trómotor van üzemben. Ezen elktróino- 
torok közül 56 db szolgál házi vízel­
látást célzó szivattyúk hajtására 6 db. 
kukoricadarálóban van felszerelve, 10 
db. szolgál faipari gépek hajtására, 13 
db. működik vasiparban, 4 db. a tex­
tiliparban, 3 db. nyomdagépeket hajt, 
mig a többiek a sütő, cukorgyártó, 
hentes, kályhás, bőr, sablonkészitö 
cipő stb. iparban, a mezőgazdaságban 
és egyéb helyeken találnak alkalma­
zást.

A fenti motorok összteljesítménye 
kerek 400 lóerőt tesz ki : a legkisebb 
motor 0.3 HP. teljesítményű a legna­
gyobb pedig ezidőszerint tizenki­
lenc HP.

A motorikusáram nagy mértékű ter­
jedését legjobban illusztrálják az alábbi 
fogyasztási adatok :

Mig az első üzemévben 26 867 ki- 
lovattóra volt a motorikusáram fogyasz­
tás, a második évben ez már 77.101 
kilowattórára emelkedett, a harmadik

évben pedig még a rosszabbodó gaz­
dasági viszonyok között is már 
116 505 kilowattóra volt, amelyhez még 
hozzá kell számítani nagyipari fogyasz­
tásiamén az első évben 4 500 kw.-órát, 
a második évben 243 000 és a har­
madik évben 191 500 kilowattórát.

Ha az elek romotorok állal meghaj­
tott gépek számát összehasonlítjuk a 
villamosáram-szolgáltatás előtti idő­
szak egyéb hajtóerőivel, mint gőzgép­
pel, benzinmotorral, szívó, vagy vilá- 
gitógázmotorral stb. meghajtott, a fen­
tiekhez képest elenyésző számú gépek­
kel, úgy azonnal szembetűnik az elekt- 
romosáranrnak úgy az iparban, mint a 
gazdaságban és háztartásokban való 
áldásos hatása Különösen megbecsül­
hetetlen az elektromos hajtóerő a kis 
iparban, ahol egy-egy szerszámgépet 
naponként igen sokszor, de rendszerint 
rövid ideig használnak, amikor is a 
minden előkészület nélkül azonnal 
megindítható és csak áramot üzemköz­
ben fogyasztó elektrómotorral a ver­
senyt semmiféle erőgép még távolról 
sem képes felvenni.

igen kívánatos volna, hogy az elekt­
romos meghajtásnak eddigi lendületes 
fejlődése tovább is hasonló mértében 
folytatódjék, amit bizonyára nagymér­
tékben elő fog segíteni a motorikus 
áramegységárnak a közelmúltban való 
leszállítása is

Újabb mozgalom a névmagyarosítás 
megkönnyítése érdekében.

Minden becsületes magyar embernek joga van a magyar név­
hez, ép úgy, mint a magyar levegőhöz, — mondja Mesko Zoltán.

Éppen kellő Időben
megjelent a Rudolf Müsse r.-t.

Magyarország
Ujságkatalógusa

amelyet ezen hirdetőiroda régi és újonnan jelentkező ügy­
feleinek ingyen és bérmentve megküld a

RUDOLF MOSSE R.-T.
hirdetői rod a Budapest, IV. Váci-utca 18. Rudolf Mosse-Ház. 

Telefon Auf. 835 83 835-85.

lésére mindent meg kell tenni.
Országos akciót indítunk és azt hi­

szem, hogyha a belügyminiszter látja 
a kialakuló nagy közhangulatot és saját 
pártjának hangulatát, engedni fog mos­
tani merev álláspontjából.

Hogy, csak egyre mutassak rá, mi­
lyen lehetetlen dolog volt most is, hogy 
Miss Hungáriának, Papsz Máriának, 
idegen neve volt és idegen néven sze­
repelt Glykaisz Gyula, a kitűnő ma­
gyar vivő Is.“

évf. 2-ik száma most jelent meg dr. 
Knézy Lehel ügyvéd felelős szerkesz­
tésében. Közli az Egyesület vasárnapi 
közgyűlésének meghívóját, cikket hoz 
a galambok ápolásáról és a házinyul 
tenyésztéséről. Ezenkívül apró egyesü­
leti híreket közöl.

E K.

Az elmúlt évben többen szóvátették, 
hogy az idegen nevű magyar állam­
polgároknál bizonyos nehézségekbe üt­
közik nevük megmagyarositása. A kor­
mány részéről annak idején nyil oko­
zatok hangzottak el, amelyekben meg­
ígérték, hogy ezt a kérdést a jogosság 
és érdemesség szempotjából, de min­
den esetre méltányosan fogják elbí­
rálni.

Most újabb mozgalom indult meg 
a képviselők körében, hogy a névma­
gyarosításoknál gyorsabb és könnyebb 
eljárást tanúsítsanak. A kormányt támo­
gató képviselők is szükségesnek tart­
ják a könnyítéseket, ezért a legköze­
lebbi pártértekezleten ismét fel fogják 
hívni a belügyi kormány figyelmét an­
nak fontosságára.

Arról az akcióról, amely újból fel­
lángolt az egységes pártban a névma­
gyarosítás rendszerének megváltoztatása 
céljából, Meskő Zoltán nyugalmazott

Febr.lO-tól febr. 17-ig.
reggel fél 8 áráig

! Dr. Makrav László 
Gyaimati Emi1

gyógyszerész patikája tan

Ajjelj szolgálatot,
»T Onveleff»» gyógyszertár

,immun délután is nyitva*'!
• közönség rendiiü'azésére.
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államtitkár,orsz. 
gyűl. képviselő, 
Baja város tör­

vényhatósági 
bizottságának 

örökös tagja a 
névmagyarosí­

tással kapcso­
latban ezeket 

. mondotta :
„Minden be-

Iggtp- ? csülctcs, tisztes-
./ 7 séges magyar

X * ' embernek joga
van a magyar 

mesko ZOLTÁN névhez,épp úgy,
orsz. gyűl. képviselő. 1 '

mint joga van a magyar levegőhöz.
Aki fedhetetlen előéletű, hazafias 

és erkölcsi szempontból kifogástalan és 
ezt erkölcsi bizonyítvánnyal is igazolja, 
annak joga van a magyar név felvéte­
léhez.

Úgy tudom, hogy a párt nagy több­
ségének az álláspontja, hogy lehetővé 
kell tenni a tisztességes magyar em­
berek számára a magyar név vise­
lését.

Ez elé semmiféle akadályt gördíteni 
nem lehet. A főiskolai hallgatóság is 
teljes erővel csatlakozott már ehhez a 
mozgalomhoz.

Végtelenül s'«mórit látvány, hogy 
csak minden tizedik cégtáblán talál az 
ember magyar nevet.

Erről most megbízottaim statisztikát 
készítenek és ezt a Ház elé akarom 
vinni. A névmagyarosítás megkönnyi-

— Le árták a Déri kertet a for­
galom elől. A városi hatóság intéz­
kedésére csütörtökön déli 12 órakor a 
Déri-kertet a közönség elöl lezárták. 
Ennek az intézkedésnek az a háttere, 
hogy az utóbbi napokban erősebb fagy 
volt, amelv azonban a déli órában fel­
engedett s ilyenkor nagy sár volt a 
Déri-kert utjain. A parkban sétáló kö­
zönség, hogy ezt kikerülje, ilyenkor 
nem nézte azt, hogy fűre és palántára 
lépni nem szabad, hanem irgalmatla­
nul mindent legázolt. A közönség ezen 
rossz szokásának gátat vetendő, zárta 
le a hatóság rövidehb időre a Déri­
kertet, a inig a mostani sáros állapoto­
kon túl leszünk.

Szünet a Kér. Ifjak Egyleté­
nek önképzőkörében. A Kereskedő 
Ifjak és Magántisztviselők Egyletében 
minden hét csütörtökén tartani szokott 
önképzőkör! liceális előadások március 
6-ig szünetelni fognak az Egylet már­
cius 1 -én megtartandó műsoros far­
sangi estjének előkészítése miatt.

— Kérelem. A Liszt Ferenc-Kör áll. 
eng. zeneiskola azon kéréssel fordul a 
február 16-i (vasárnap) d ti. fél 5 óra­
kor a Nemzeti Szálló hangversenyter­
mében megtartandó első nyilvános nö­
vendék hangversenyen szereplő növen­
dékek szüleihez, rokonaihoz és ismerő­
seihez, hogy virágok, vagy ajándékok 
küldésétől eltekinteni szíveskedjenek, 
mert azokat a növendékeknek az iskola 
szabályai értelmében nem lehet át­
nyújtani.

— A Bajai Sport Egyesület fel­
hívása. Az egyesület felkéri mindazo­
kat, akik a február hó 15-iki. szombat 
esti műsoros estélyére tévedésből meg­
hívót nem kaptak s arra igényt tarta­
nak. forduljanak Fazekas István ren­
dezőhöz.

— Megjelent a tyukásznti szaklap
A Bács-B igrog vármegyei Fajbaromfi, 
Galamb és Nyultenyésztők Egyesületé­
nek hivat tins I api ón . , ;v Fit. sitőnek, 11.

A budapesti Royal Orfeum 
vendégjátékának főbb 

attrakciói.
Fredony, a százarcu komédiás, a vi­

lághírű átváltozó művész, Titzé-Taras- 
sov és Mile. Lydina, az orosz Djagileff 
ballett legelső táncosai, Johnny Comp, 
mulatságos dressurája, Arnedeo, Ame­
rika legnépszerűbb manipulátora, 2 Glo­
wers, modern gladiátorok és Barry Boys, 
londoni táncosok

A magyar műsor kiemelkedőbb erős­
ségei • Sugár Flóti, Érckövy László, 
Sdrossy Mihály, Rolkó József, Somiár 
Stefi, Simó Manci és Percnyi József.

Az előadást Zerkovitz Béla igazgató 
budapesti üvvözlettel vezeti be és az ö 
személye garancia a bárom órás műsor 
stilusának, nívójának és művészi érté­
kének. A zenekart Márkus Alfréd, a vi­
lághírű zeneszerző karmester dirigálja.
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hrt 16-ét. vasárnap d u fél 4. 6 es este fel 9 órakor

Banky Vilma és Ronaki Colman
együttes felléptével az idény legszebb filmje

Bosszú éjszakája.
Egy igaz szerelem története 10 felvonásban.

Strandsellők kapitánya.
Vígjáték 8 felvonásban. - Főszerepben: Andre Mattom es Ins Arlan.

Híradók. Hlrad6k-

Rádió.
Péntek, február 14.

3.00: Piaci árak ér. árfolyamhirek.
4.15 : Dévai Janka novellái.
4.45 : Időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
5 00 : Manchen Mariska rádiódélutánja 
5 00 : Szórakoztató zene.
7.00 : Bodor Aladár novellái.
7.25 : A rn. kir. Operaház előadásá­

nak ismertetése és az előadás 
szinlapjának felolvasása 

7 30 : A ni. kir. Operaház előadásának 
közvetítése.

10.30: Pontos időjelzés,időjárásjelentés, 
hírek.
Majd : Sovánka Nándor és ci­
gány zenekarának hangversenye. 

TELEFONHÍR MONDO: A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Vitéz Rapcsányi István Baja, Bezerédy 
utca 5. szám alatt fajtiszta mándoki

rózsa, burgonya,
ugv vető magnak, mint étkezési célra 
elsőrendű. 50 kgrm-tól á 13 filléres 

árban kapható.

ízléses nyomtatványokat készít 
a

Corvin-nyomdíi.

c0:5330 3:TOZI____
1930. február hó 15-én, szombaton d. u. 6 és ette fél 9 órakor 

1930. február hó Ib-Ati, vasárnap d. u. fél 4. 6 és- ste fél 9 órakor.

Kelletmann testvérek.
Két férfi harca egy nőért 8 felvonásban.

Főszerepben: Olga Csellova, Jameson Thomas és Paul Henckels.

Pardon, pardon Szenyóra...
Világhírű melódia filmváltozata 8 felvonásban, énekbetéttel, amelyet

Kovalcsik József úr ad elő.
Főszerepben: Carmelló Myers, Mildred Harris Chaplin
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KHH ;• I l.kN MAUYARSACi 1930 február 15.

Legkönnyebben
füsheíők a i

r O II 1/ I I si lemezekkel épüli 
L Si H II L I 5 lakások

Herakiit a legtökéletesebb hang, h > s nedvesség szi; 
Egyedárusitó: Fóliáit: Jó^ef fakereskedő, Baja.

ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

£?

PA t A és

-4. A-^^ ÁM
'X

/• • í k Eternit" vbdszovai, jelolt.pala es cí o •.•'.lói
, - SATS< 1EKI tJÓS,BUDA!-EST.ANDRA SY- '3 ■ NY iS

flkLODf.
UJFAV.i.

Lerakatok i
DELy Géza 
fatelepein.

Telefon : 105.

<r B A J Ä,
budapesti-ót

MK .w***? *«5t8RZ$f.«.»•SSk«.»l(WKa*

Decernfov 18-tól R A 5 A fi fi O' * M!ó^ü,
már kapható a ft) O | V ' -Vl

a legmodernebb csodát" övék ke! Rendkívüli teljesitmeny, kristály 
tiszta zenei hang, versenykivüli kedvező ár. Elenyésző üzemköltség 

Standard, Telefongyár! és Philips készülékek váltó-, és egyenáramra 
6—12—18 havi kényelmes részletfizetésre eredeti budapesti álakon. 

Dijte 'an bemutatás!

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök
elektró- és rádiótechnikai vállalataiénál

BAJA, Szent István-tér 4 — Telefon 255

&

Fóliák Józsefnél

•. SINGER VARRÓGÉPEK
...v.is A LEGJOBBAK !

ti zssbs m&mcMBMsmi&szm

rjr i mm amwamaw iwmrnv™
Az idei fűtési idény szenzációja, ahogy az uj mosott 7000 káló- 8 
riás PÉCSI BRIKETTEK szobaiütésre beváltak. 3

Tojásbriket1 f Du iab* Teli |
kb. 12 dkg. tojás alakú, al- | kőttianyag nélkül 1500 aim. ryo | 

kalmas főleg felültöltő és * máson préselve kb. 15 dkg-os |
központi fűtéses kályhákba ^ prizmákban minden kályhában I

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR“ kályhában el kok- | 
szosodnak, mint koksz, szag- korom- és salakmentesen égnek | 
tovább és egyenértékűek a gázkoksszal és poroszszénnel. Eél- § 

annyit sem fog költeni szobafütésre, mini eddig. |
KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST !

A D. 6. T.
pécsi kőszén hányáinak képviselete

SCHÖN és BAJA! szénnagykereskedők.
Bája, jp3§ SZEGED,

Haynald-u. 13. Itj Kölcsey-u. 11.
Telefon 26. 1f Telefon 21-01.

dé magyarország legna­
gyobb bútorgyárában 

v á s á r o I j o n.

9 T I v v;.JA t). « Tt - ■
l s a om

a «HK«.” r aaaemmauwseaBasiiK «

I hogy penészesedö sza!mazsákját-*el- 
j dobja és helyébe csekély

-ért

acélsodrony ágybetéti t rendelhessen 
j nálunk, mely olcsó, tarlós, szag- és 
i féregmentes, ennélfogva egészséges.

kaph iV-k

UTRY-nál
i Erzsébet kir-né u 38 Tel. 280.

ongora
(rövid) eladó vagy bérbeadó
Petőtí Sándor utca 27. sz. alatt.

Szép konyha
jól felszerelve

a háziasszony büszkesége, öröme
Rosszul felszerelt konyhában a főzés 

kin

’iiDüitüictm
kevés pénzért, ma már jót, 

beszerezhetünk

Krérieí z Géza
vasi!/létében.

rg, ; effccx, éieibm hű bárói

I J

\rj. íí.'&f

l;;‘.,:WÄSS
o

- ■ ■■■■

VARRÓGÉP.
. AoH ■<>;, j fizniiaz-féeltÁUslek'. 
fs.'Zaxrso-nu havi ;CsxZeZevL

=r~~! ■■-
PIN'! ER VARRÓGÉP RESZV TÁRS.

A valódi Hatschek-féle

Etc mit
Pala es cső
Könnyű, tör hetet en, 
fagy- és tű zm ent es.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

Lerakatok:
Wildmonn Kaiman Dezső

Gara.
Liebhaustr Lőrinc

Vaskút.
L>dős István

Érsekcsanád.
Kalmár Sámuel

Nemesnádudvar.
Wittner Márton

Bácsbokod.
Kovács János

Bátmonostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210
__________________ rrrrr _____

Nyomatott a Corvin-nyomda KVoraaajtóián Baian,


